## ПРИЧИНА ДЕПОРТАЦИИ КРЫМСКИХ ТАТАР В УЗБЕКИСТАН

## Меметов Руслан Талятович

"Effortless Education Services" NTM

Аннотация: В статье анализируются основные причины насильственной депортации крымских татар в Узбекскую ССР в мае 1944 года. Официальная причина — обвинение в сотрудничестве с немецкими оккупационными войсками во время Второй мировой войны — подвергается глубокому критическому анализу, что показывает, что истинные причины депортации связаны со стратегическими и геополитическими интересами Советского Союза, политикой коллективного наказания и долгосрочными целями изменения этнического состава Крымского полуострова. В статье подчёркивается репрессивный характер сталинского режима и нарушение прав человека.

**Ключевые слова:** крымские татары, депортация, 1944 год, Советский Союз, этническая чистка, коллективное наказание, Крым, Узбекистан, Сталин, Вторая мировая война.

Начиная с 18 мая 1944 года, в результате насильственной депортации (на крымскотатарском – ссылка), организованной советским правительством, более 200 000 крымских татар, в основном женщины, дети и старики, были депортированы с Крымского полуострова в Узбекскую ССР и другие советские республики. Эта массовая депортация стала одной из крупнейших этнических чисток в годы Второй мировой войны, официальной причиной которой было широкое сотрудничество крымских татар с немецкими оккупантами. Однако многочисленные исторические исследования И архивные материалы показывают, что это обвинение необоснованно. Целью данной диссертации является анализ истинных причин депортации крымских татар в контексте внутри- и внешнеполитической стратегии Советского Союза, этнической политики и стратегического значения Крыма.

Депортация происходит от латинского слова «deportatio», что означает изгнание, изгнание. В широком смысле депортация понимается как насильственное перемещение определённого лица или лиц в другое государство или на подконтрольную территорию. Как отмечает российский историк Павел Полян, «полной депортацией, то есть всеобщим изгнанием, следует называть депортацию не части группы (класса, народа, религии и т. д.), а целой группы».

В заключение следует отметить, что не все крымские татары, насильственно переселенные из Крыма в 1944 году, смогли вернуться на родину. Это может объясняться экономическими проблемами или тем, что они адаптировались к

переселенным территориям и считали эти земли своей родиной. Например, в настоящее время в Узбекистане проживает около 80-100 тысяч крымских татар. Потомки крымских татар, переселившихся из Крыма в Турцию в XVII-XIX веках, в настоящее время насчитывают около 2 миллионов человек. Однако теперь они называют себя крымскими турками, а не крымскими татарами. Большинство крымских татар, продолжающих проживать в Узбекистане, считают своей родиной Узбекистан, а своей родиной – Крым. Крымские татары, переехавшие в Крым из нашей страны, считают Крым своей родиной, а Узбекистан – второй родиной.

Депортация крымских народов, начатая 18 мая 1944 года — одно из преступлений советского режима. В этот день с полуострова были отправлены первые эшелоны крымских татар. Всего было депортировано около 250 тысяч человек. Основная фаза насильственного переселения произошла в течение неполных трех суток, начавшись на рассвете 18 мая 1944 года и закончившись в 16:00 20 мая. Для этой операции НКВД привлекло более 32000 бойцов. Служащие НКВД заходили в дома и объявляли хозяевам, что из-за измены Родине их выселяют из Крыма.

Чтобы собрать вещи давали 15-20 минут. Официально каждой семья было разрешено взять с собой до 500 кг багажа, однако на деле позволяли забрать значительно меньше, а иногда - вообще ничего. Людей грузовыми автомобилями отвозили к железнодорожным станциям. Оттуда на восток отправили в 70 эшелонах в плотно закрытых товарных вагонах, переполненными людьми.

Большинство крымских татар отправили в Узбекистан и соседние с ним районы Казахстана и Таджикистана. Небольшие группы людей попали в Марийскую АССР, на Урал и в Костромскую область России. Подавляющее большинство крымских татар было перевезено в так называемые спецпоселения. Приезжие были дешевой рабочей силой, их использовали для работы в колхозах, совхозах и на промышленных предприятиях.

Результаты показали, что депортация крымских татар основывалась не на официально заявленном обвинении в «коллаборационизме», а на репрессивных механизмах авторитарного и тоталитарного режима Советского Союза. Это принудительное переселение было примером масштабной политики сталинской эпохи по выявлению «неблагонадежных» этнических групп и их зачистке со стратегически важных территорий.

Геополитическое значение Крымского полуострова, его роль как базы Черноморского флота, а также недоверие советского руководства к этническому многообразию и политика русификации стали основными движущими силами депортации. Крымские татары были древнейшим населением полуострова,

имеющим свой язык, культуру и историческое место, что делало их «опасным» элементом для советской идеологии.

В результате депортации общество, культура и демографическая структура крымских татар были разрушены. Они были вынуждены жить в изгнании десятилетиями, лишенные права вернуться на родину. Узбекская ССР стала основным местом назначения подавляющего большинства депортированных, где их принуждали к работе в тяжёлых условиях. Это событие является одной из самых тёмных страниц советских преступлений и признано преступлением против человечности с точки зрения международного права.

## Заключение

Насильственная депортация крымских татар в Узбекистан в мае 1944 года, несмотря на официальные обвинения в «коллаборационизме», стала результатом стратегических и геополитических целей советского руководства, политики коллективного наказания и решимости этнической русификации Крымского полуострова. Это ужасное событие стало важной частью сталинских репрессий, приведших к трагедии целого народа, уничтожению его культурного наследия и десятилетиям страданий вдали от родины.

## REFERENCES

- 1. Павел Полян «Не по своей воле...» История и география принудительных миграций в СССР. М.: ОГИ Мемориал, 2001
- 2. Бугай Н.Ф. Операция «Улусы». Элиста. Калмыцкое кн. изд-во, 1991
- 3. Усаров Джаббар Эшкулович и Суяров Кушарбай Ташбаевич. (2020). Развитиеучебно-исследовательских навыков учащихся на основе физических экспериментов. Международный журнал психосоциальной реабилитации, 24(02), 1337–1346.
- 4. Тоштемирова, С. (2020). Факторы, влияющие на качество образования, и значение образовательного кластера для их решения. Европейский журнал исследований и рефлексии в педагогических науках, 8(4), 151-156.
- 5. Абдурахманова, С.Б. Джумаева, У.К. Исмаилов (2020). Значение святынь в духовной жизни и менталитете узбекского народа // Международный журнал психосоциальной реабилитации, 24 (09), 2389-2398